

COMUNE DI LIVORNO - CONCORSO PER ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO - BATTERIA C - PROVA NON ESTRATTA	
01	Che cosa disciplina l'art. 132 in materia di Regioni?
	A) Le fusioni di Regioni esistenti e la creazione di nuove Regioni mediante legge costituzionale
	B) La soppressione automatica delle Regioni con minore popolazione
	C) La sola modifica delle circoscrizioni provinciali
	ANSWER: A
02	Chi stabilisce il sistema di elezione e i casi di ineleggibilità e incompatibilità del Presidente e degli altri componenti della Giunta regionale?
	A) La legge regionale nel rispetto dei principi fondamentali determinati con legge della Repubblica
	B) Direttamente la Costituzione in modo uniforme per tutte le Regioni
	C) Il Governo con regolamento
	ANSWER: A
03	Che cosa consente l'art. 116, comma 3, alle Regioni a statuto ordinario?
	A) Di ottenere ulteriori forme e condizioni particolari di autonomia con legge dello Stato
	B) Di adottare liberamente proprie Costituzioni regionali
	C) Di sospendere l'applicazione delle leggi statali nel proprio territorio
	ANSWER: A
04	Quale istituzione, ai sensi dell'art. 17 TUE, promuove l'interesse generale dell'Unione e di regola presenta le proposte legislative?
	A) La Commissione europea.
	B) Il Consiglio europeo.
	C) Il Parlamento europeo.
	ANSWER: A
05	Quale istituzione rappresenta i governi degli Stati membri, nella quale si riuniscono i ministri nazionali per discutere e adottare atti?
	A) Il Consiglio dell'Unione europea.
	B) Il Parlamento europeo.
	C) La Commissione europea.
	ANSWER: A
06	L'amministrazione, ai sensi della legge n. 241/90, deve provvedere a dare notizia dell'avvio del procedimento amministrativo mediante comunicazione personale. Quale dei seguenti dati deve contenere, tra gli altri, tale comunicazione?
	A) L'ufficio, il domicilio digitale dell'amministrazione e la persona responsabile del procedimento
	B) Il nominativo di tutte le persone interessate al procedimento
	C) Le tipologie di atti di cui è possibile prendere visione
	ANSWER: A
07	Tra i compiti del responsabile del procedimento, previsti nell'art. 6, comma 1, lett. b), della Legge n. 241/90, rientra:
	A) L'esperimento di accertamenti tecnici ed ispezioni
	B) L'identificazione dei casi in cui il provvedimento deve essere portato a conoscenza dei terzi
	C) La fissazione del termine finale di conclusione del procedimento
	ANSWER: A

08	I termini di conclusione del procedimento, ai sensi dell'art. 2, comma 7, d.lgs. n. 241/1990, possono essere sospesi?
	A) No
	B) Sì, per una sola volta e per un periodo non superiore a 30 giorni
	C) Sì, per una sola volta e per un periodo non superiore a 60 giorni
	ANSWER: B
09	In merito alla disciplina dell'art. 19, comma 2, della legge n. 241/1990, relativa alla segnalazione certificata di inizio attività, quale delle seguenti affermazioni è corretta?
	A) L'art. 19 si applica, nei limiti previsti dalla legge, anche alle attività economiche a prevalente carattere finanziario, ivi comprese quelle regolate dal testo unico delle leggi in materia bancaria e creditizia di cui al decreto legislativo 1° settembre 1993, n. 385
	B) L'art. 19 non si applica alle iscrizioni in albi o ruoli richieste per l'esercizio di attività imprenditoriale per le quali è prevista dal DL 78/2010 una procedura specifica
	C) L'attività oggetto della segnalazione può essere iniziata dalla data della presentazione della segnalazione all'amministrazione competente
	ANSWER: C
10	Ai sensi dell'art. 1, comma I-bis, della legge n. 241 del 1990, come modificata dalla legge 15 del 2005, esistono dei casi in cui l'amministrazione pubblica deve osservare le norme di diritto privato?
	A) No, la P.A. deve attenersi esclusivamente alle norme di diritto pubblico
	B) Sì, nell'adozione di atti di natura non autoritativa, salvo che la legge disponga diversamente
	C) Sì, nell'adozione di atti unilaterali
	ANSWER: B
11	Secondo la legge n. 241/1990, le pubbliche amministrazioni e i soggetti privati preposti all'esercizio di attività amministrative sono tenuti al risarcimento del danno ingiusto cagionato in conseguenza dell'inosservanza del termine di conclusione del procedimento?
	A) Sì, ma solo in caso di condotta dolosa
	B) Sì, sono tenuti al risarcimento in conseguenza dell'inosservanza dolosa o colposa del termine di conclusione del procedimento
	C) L'art. 2-bis della legge n. 241/1990 prevede che a tale risarcimento siano tenute le amministrazioni pubbliche, ma non fa cenno ai soggetti privati preposti all'esercizio di attività amministrative
	ANSWER: B
12	Qual è la sanzione per il dipendente pubblico che rifiuta illegittimamente l'accesso?
	A) Il rifiuto può costituire violazione dei doveri d'ufficio e fonte di responsabilità disciplinare e amministrativa.
	B) È previsto l'arresto fino a 3 mesi e un'ammenda penale secondo l'art. 328 del Codice Penale in automatico.
	C) La sospensione immediata dal servizio senza stipendio per un periodo minimo di 6 mesi.
	ANSWER: A
13	Cosa significa che il documento deve essere "detenuto" dalla PA?
	A) Che la PA deve averlo nella propria disponibilità materiale, anche se formato da altri soggetti (es. privati o altre PA).
	B) Che la PA deve esserne l'autore originario e averlo firmato digitalmente.
	C) Che il documento deve trovarsi fisicamente nell'ufficio protocollo e non negli archivi decentrati.
	ANSWER: A

14	QUale sanzione si applica al Dirigente che, nell'ambito dei procedimenti di scelta del contraente per l'affidamento di lavori, servizi e forniture, non rispetta le misure previste dal Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione (PIAO)?
	A) La Responsabilità dirigenziale e disciplinare, ai sensi dell'articolo 1 della L. 190/2012, senza pregiudizio per eventuali responsabilità penali o erariali che possono essere accertate in sede separata.
	B) La decadenza dall'incarico e l'interdizione temporanea dall'esercizio di funzioni dirigenziali per un periodo non inferiore a tre anni, disposta dall'ANAC, previa notifica del provvedimento al Dipartimento della Funzione Pubblica.
	C) La sospensione dal servizio con privazione della retribuzione per un periodo non superiore a sei mesi, a seguito di valutazione negativa da parte dell'Organismo Indipendente di Valutazione (OIV) e del RPCT.
	ANSWER: A
15	Qual è il termine, aggiornato con l'introduzione del PIAO (Piano Integrato di Attività e Organizzazione), entro cui le Amministrazioni devono adottare l'apposita Sezione dedicata alla prevenzione del rischio di corruzione?
	A) La Sezione "Rischi" del PIAO, che include gli obblighi del PTPCT, è adottata entro il 31 gennaio di ogni anno con valenza triennale, essendo strettamente integrata nel processo di programmazione complessiva dell'ente.
	B) Entro il 31 marzo di ogni anno, con validità biennale, a condizione che l'Autorità Nazionale Anticorruzione (ANAC) abbia già approvato le linee guida definitive per l'esercizio finanziario di riferimento.
	C) Entro il 30 novembre di ogni anno, con effetto dal primo gennaio dell'anno successivo, fermo restando l'obbligo di aggiornare la misura entro i successivi sessanta giorni dalla sua adozione.
	ANSWER: A
16	La sezione "Amministrazione Trasparente" del sito istituzionale è strutturata in base a quanto previsto:
	A) Dall'allegato 1 del D.Lgs. n. 33/2013, che definisce in modo tassativo la denominazione, l'articolazione e l'ordine delle sotto-sezioni di primo e secondo livello in cui sono organizzati i dati.
	B) Dalle linee guida dell'ANAC e dal Codice dell'Amministrazione Digitale, che stabiliscono i criteri di usabilità e accessibilità dei contenuti, lasciando autonomia all'Amministrazione sulla denominazione delle sotto-sezioni.
	C) Dalle disposizioni del Piano Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO) che, pur contenendo i riferimenti normativi, lascia piena discrezionalità all'ente sulla organizzazione della sezione e sulla sua interfaccia grafica.
	ANSWER: A
17	Quale tipologia di Accesso Civico consente al cittadino di accedere ai documenti, dati e informazioni che le Pubbliche Amministrazioni hanno l'obbligo di pubblicare (ma non lo hanno fatto)?
	A) Accesso Civico "semplice" o "obbligatorio", esercitabile al solo scopo di ripristinare la legalità violata dalla mancata pubblicazione dei dati e non richiede alcuna motivazione specifica da parte del richiedente.
	B) Accesso Civico "generalizzato" o "FOIA", esercitabile per qualsiasi documento detenuto dall'Amministrazione, purché il richiedente dimostri un interesse giuridico qualificato e personale.
	C) Accesso documentale ai sensi della L. 241/90, applicabile esclusivamente se il richiedente è portatore di un interesse diretto, concreto e attuale per la tutela di situazioni giuridicamente rilevanti.
	ANSWER: A
18	Cosa si intende per "copia autentica" o "conforme all'originale"?
	A) Una copia su cui un pubblico ufficiale attesta la conformità all'originale che ha visionato.

	B) Una semplice fotocopia a colori ad alta risoluzione.
	C) Una copia inviata via email certificata (PEC) senza altre formalità.
	ANSWER: A
19	La carta d'identità scaduta vale per identificarsi?
	A) No, deve essere in corso di validità.
	B) Sì, purché la fotografia sia ancora riconoscibile e non troppo vecchia.
	C) Sì, ma solo se accompagnata dalla denuncia di rinnovo presentata in Comune.
	ANSWER: A
20	L'autocertificazione può riguardare la residenza?
	A) Sì, la residenza è uno dei dati tipici autocertificabili (art. 46).
	B) No, la residenza deve essere sempre provata con certificato anagrafico in bollo.
	C) Solo se si cambia Comune, non se si cambia indirizzo nello stesso Comune.
	ANSWER: A
21	Quando è necessaria l'autenticazione della sottoscrizione (firma)?
	A) Solo per istanze rivolte a privati (se richiesto) o per la riscossione di benefici economici da parte di terzi (deleghe).
	B) Sempre, per qualsiasi domanda presentata alla Pubblica Amministrazione.
	C) Mai, l'autenticazione della firma è stata completamente abolita nel 2000.
	ANSWER: A
22	Posso dichiarare di essere "erede" di qualcuno?
	A) Sì, con dichiarazione sostitutiva di atto notorio (art. 47).
	B) No, serve l'atto notarile di successione.
	C) Sì, con semplice autocertificazione (art. 46).
	ANSWER: A
23	La clausola di revisione dei prezzi è obbligatoria nei contratti pubblici ex D.Lgs. 36/2023?
	A) Sì, è obbligatorio inserirla nei documenti di gara per fronteggiare variazioni dei costi.
	B) No, è facoltativa e rimessa alla totale discrezionalità della stazione appaltante.
	C) Solo se l'appaltatore ne fa esplicita richiesta al momento della presentazione dell'offerta.
	ANSWER: A
24	Per gli affidamenti diretti è obbligatorio pubblicare un bando di gara?
	A) No, l'affidamento avviene con determina o atto unico, senza pubblicazione di bando formale.
	B) Sì, è sempre obbligatorio pubblicare il bando sulla Gazzetta Ufficiale.
	C) Sì, ma è sufficiente la pubblicazione sul giornale locale della provincia.
	ANSWER: A
25	Come viene ridenominato l'acronimo RUP nel nuovo Codice dei Contratti Pubblici?
	A) Responsabile Unico del Progetto (gestisce le fasi di programmazione, progettazione, affidamento ed esecuzione).
	B) Responsabile Unico del Procedimento (mantenendo la vecchia denominazione della L. 241/90).
	C) Responsabile Unico della Gara (limitatamente alla fase di selezione del contraente).
	ANSWER: A
26	È obbligatorio usare piattaforme di e-procurement per le gare d'appalto?
	A) Sì, tutte le comunicazioni e gli scambi di informazioni devono avvenire su piattaforme digitali certificate.
	B) No, è ancora ammesso l'invio cartaceo delle buste chiuse con ceralacca.

	C) Solo per le gare europee, per quelle nazionali basta la semplice PEC.
	ANSWER: A
27	È possibile sospendere i lavori pubblici una volta iniziati?
	A) Sì, ma solo per circostanze speciali (es. imprevisti) o pubblico interesse, per il tempo strettamente necessario.
	B) No, una volta iniziati devono finire senza soste neanche per un giorno.
	C) Sì, ogni volta che l'impresa appaltatrice vuole andare in ferie.
	ANSWER: A
28	Quando l'art. 120 del D.Lgs. 36/2023 ammette la modifica del contratto (variante)?
	A) In casi tassativi (impresvisi, errori, nuove norme) nei limiti di legge.
	B) Sempre, basta l'accordo tra le parti.
	C) Mai, il progetto è intoccabile.
	ANSWER: A
29	Secondo l'art. 41 del D.Lgs. 36/2023, quali sono i livelli di progettazione?
	A) Due livelli: progetto di fattibilità tecnico-economica e progetto esecutivo.
	B) Tre livelli: preliminare, definitivo ed esecutivo.
	C) Un unico livello: progetto esecutivo cantierabile.
	ANSWER: A
30	Il nuovo Codice consente l'appalto integrato (progettazione esecutiva + esecuzione lavori)?
	A) Sì, è ammesso sulla base di un progetto di fattibilità tecnico-economica approvato, salvo il divieto per gli appalti di manutenzione ordinaria.
	B) No, è tassativamente vietato per evitare conflitti di interesse tra progettista ed esecutore.
	C) Sì, ma solo per opere di valore superiore a 100 milioni di euro.
	ANSWER: A
31	Se un cittadino chiede di rettificare il proprio indirizzo di residenza:
	A) Il dipendente deve verificare la documentazione e procedere alla rettifica se dovuta
	B) Il dipendente deve dire che non si può fare
	C) Il dipendente deve chiedere il consenso al Sindaco
	ANSWER: A
32	Se un cittadino revoca il consenso per un servizio facoltativo (es. newsletter comunale):
	A) Il dipendente deve procedere alla cancellazione del dato per quella finalità
	B) Il dipendente deve ignorare la richiesta
	C) Il dipendente deve chiedere perché
	ANSWER: A
33	È lecito riutilizzare il retro di fogli stampati contenenti dati personali come carta per appunti?
	A) No, i fogli con dati personali vanno distrutti e non usati come carta di riciclo
	B) Sì, per risparmiare carta
	C) Sì, basta cancellare il nome con una penna
	ANSWER: A
34	Cosa fare se si trovano documenti riservati abbandonati vicino alla fotocopiatrice?
	A) Consegnarli al responsabile dell'ufficio o al proprietario se identificabile
	B) Leggerli e poi buttarli
	C) Lasciarli lì
	ANSWER: A

35	A cosa serve il Piano Esecutivo di Gestione (PEG) in un Comune?
	A) A definire, dopo l'approvazione del bilancio, gli obiettivi gestionali e ad assegnare le relative risorse ai dirigenti/responsabili dei servizi, con deliberazione di Giunta (strumento di collegamento tra indirizzo politico e gestione)
	B) A ripartire esclusivamente la spesa per il personale tra i vari uffici
	C) A stabilire l'ammontare delle tariffe dei servizi pubblici locali per l'anno successivo
	ANSWER: A
36	Ogni Comune ha un Segretario comunale?
	A) Sì, il Comune ha un Segretario comunale titolare (dipendente dall'Albo nazionale dei segretari comunali), obbligatorio per legge
	B) No, la nomina del Segretario è facoltativa e decisa dal Sindaco
	C) Solo i Comuni con più di 15.000 abitanti devono avere un Segretario comunale
	ANSWER: A
37	Un dipendente comunale a tempo pieno può essere contemporaneamente Sindaco o Assessore del medesimo Comune?
	A) No, è una condizione di incompatibilità stabilita dalla legge (un dipendente di un ente locale non può ricoprire cariche nell'ente presso cui lavora)
	B) Sì, senza alcuna limitazione, salvo fare entrambe le attività fuori dall'orario di lavoro
	C) Sì, ma solo se presta servizio in Polizia Locale e viene eletto Sindaco
	ANSWER: A
38	Quale principio contabile fondamentale deve rispettare il bilancio di previsione di un ente locale?
	A) Il principio del pareggio finanziario, ovvero l'equilibrio tra entrate e spese complessive (non è ammesso un disavanzo in bilancio)
	B) Può deliberare un disavanzo, purché sia contenuto sotto il 10% delle entrate
	C) Deve obbligatoriamente chiudere in avanzo di amministrazione ogni anno
	ANSWER: A
39	Come avviene l'elezione del Sindaco nei comuni con più di 15.000 abitanti?
	A) Se nessun candidato Sindaco ottiene la maggioranza assoluta dei voti al primo turno, si procede a un secondo turno (ballottaggio) fra i due più votati, e risulterà eletto chi ottiene più voti al ballottaggio
	B) Con un unico turno a maggioranza relativa: basta avere più voti degli altri candidati al primo turno
	C) Viene eletto dal Consiglio comunale fra i consiglieri eletti, subito dopo il rinnovo del Consiglio
	ANSWER: A
40	Chi approva il bilancio di previsione annuale e pluriennale del Comune?
	A) Il Consiglio comunale, quale organo di indirizzo, tramite apposita deliberazione
	B) La Giunta comunale, con deliberazione esecutiva
	C) Il Sindaco, con decreto sindacale immediatamente eseguibile
	ANSWER: A
41	Per quali finalità è consentito ai Comuni e alle Province di indebitarsi (contrarre mutui o altri prestiti)?
	A) Esclusivamente per finanziare spese d'investimento (es. opere pubbliche), non per la spesa corrente
	B) Anche per coprire spese correnti, se deliberato dal Consiglio comunale a maggioranza qualificata
	C) Solo per pagare i debiti fuori bilancio riconosciuti dal Consiglio

	ANSWER: A
42	Quale organo approva il rendiconto della gestione (conto consuntivo) del Comune e entro quale termine?
	A) Il Consiglio comunale, che lo delibera di norma entro il 30 aprile dell'anno successivo
	B) La Giunta comunale, entro il 31 dicembre dell'anno di riferimento
	C) Il Sindaco, con provvedimento amministrativo unilaterale entro il 31 marzo
	ANSWER: A
43	Il Segretario Comunale dipende funzionalmente da:
	A) Il Sindaco (o Presidente della Provincia)
	B) Il Prefetto
	C) Il Ministero dell'Interno
	ANSWER: A
44	Nella gestione delle entrate, cosa avviene nella fase dell'accertamento?
	A) Si verifica la ragione del credito e il titolo giuridico che lo genera, si individua il debitore, si quantifica la somma da incassare e se ne fissa la scadenza
	B) Il tesoriere incassa materialmente la somma dal debitore
	C) L'entrata viene iscritta in bilancio nella previsione iniziale
	ANSWER: A
45	Qual è il termine ordinario per la deliberazione delle variazioni di bilancio di previsione, secondo il TUEL?
	A) Il Consiglio deve deliberarle, a pena di inammissibilità, entro il 30 novembre di ciascun anno.
	B) La Giunta deve deliberarle entro il 15 novembre, salvo ratifica consiliare entro l'esercizio.
	C) Il Consiglio può deliberarle fino al 31 dicembre, purché entro il trimestre successivo.
	ANSWER: A
46	Qual è il documento di programmazione fondamentale dell'ente locale che costituisce il presupposto necessario di tutti gli altri strumenti di programmazione?
	A) Il Documento Unico di Programmazione (DUP).
	B) Il Piano Esecutivo di Gestione (PEG).
	C) Il Bilancio Consolidato di Esercizio.
	ANSWER: A
47	In forza dell'art. 57, 05 comma, del D.Lgs. n. 165/2001, la mancata costituzione del Comitato unico di garanzia comporta:
	A) la responsabilità dei dirigenti incaricati della gestione del personale, da valutare anche al fine del raggiungimento degli obiettivi
	B) l'instaurazione di un procedimento disciplinare a carico dei dirigenti incaricati della gestione del personale
	C) su richiesta del Dipartimento per il personale, il dovere di instaurare un procedimento disciplinare a carico dei dirigenti incaricati della gestione del personale
	ANSWER: A
48	Ai sensi dell'art. 38, I comma, del D.Lgs n. 165/2001, è consentito l'accesso dei cittadini degli Stati membri dell'Unione europea ai posti di lavoro presso le pubbliche amministrazioni?
	A) Sì, purché non implicino esercizio diretto o indiretto di pubblici poteri o non attengano alla tutela dell'interesse nazionale
	B) No, in alcun caso

	C) Sì, purché abbiano conoscenza della lingua italiana o, in alternativa, di almeno due lingue straniere
	ANSWER: A
49	Secondo quanto disposto dall'art. 60, IV comma, del D.Lgs. n. 165/2001, ogni quanti anni la Corte dei conti riferisce al Parlamento sulla gestione delle risorse finanziarie destinate al personale del settore pubblico, avvalendosi dei dati e delle informazioni disponibili presso le amministrazioni pubbliche?
	A) Ogni anno
	B) Ogni tre anni
	C) Ogni due anni
	ANSWER: A
50	Qual è il compito principale del dirigente secondo il Codice di comportamento?
	A) Deve fornire l'esempio con il proprio comportamento e vigilare sul rispetto del Codice da parte dei collaboratori.
	B) Deve redigere trimestralmente una classifica di produttività dei dipendenti basata sul numero di atti firmati.
	C) È tenuto ad autorizzare preventivamente ogni post sui social media pubblicato dai propri dipendenti diretti.
	ANSWER: A
51	Ai sensi dell'art. 12 d.p.r. n. 62/2013, il dipendente fornisce le spiegazioni che gli siano richieste in ordine al comportamento proprio e di altri dipendenti dell'ufficio dei quali ha la responsabilità od il coordinamento?
	A) Sì, fatte salve le norme sul segreto d'ufficio
	B) Sì, sempre
	C) No, mai
	ANSWER: A
52	Ai sensi dell'art. 4, comma 4, d.p.r. n. 62/2013, come si deve comportare il pubblico dipendente al quale siano pervenuti regali o altre utilità al di fuori dei casi consentiti?
	A) Li mette immediatamente a disposizione dell'Amministrazione per la restituzione o per essere devoluti a fini istituzionali
	B) Li restituisce personalmente
	C) Li mette immediatamente a disposizione dell'Amministrazione che li devolverà, esclusivamente, ai fini istituzionali
	ANSWER: A
53	Il trattamento economico fondamentale ed accessorio dei dipendenti degli enti locali:
	A) è definito dai contratti collettivi
	B) è definito dalla legge
	C) è definito dai contratti collettivi e da regolamento comunale
	ANSWER: A
54	Agli effetti della legge penale, sono persone esercenti un servizio di pubblica necessità (art. 359 c.p.) i privati che:
	A) Esercitano professioni forensi o sanitarie (o altre con speciale abilitazione) quando il pubblico sia per legge obbligato a valersi della loro opera, oppure adempiono un servizio dichiarato di pubblica necessità con atto della P.A.
	B) Esercitano qualunque attività commerciale in libero mercato, senza obbligo di abilitazione.
	C) Gestiscono strutture ricettive alberghiere oltre una determinata capienza di posti letto.
	ANSWER: A

55	Ai sensi dell'art. 341-bis c.p., il reato è estinto se l'imputato, prima del giudizio, ripara interamente il danno mediante:
	A) Risarcimento sia alla persona offesa sia all'ente di appartenenza della medesima.
	B) Scuse pubblicate su quotidiani nazionali.
	C) Dimissioni dal proprio lavoro.
	ANSWER: A
56	The meeting was postponed ____ the director was ill.
	A) because
	B) although
	C) unless
	ANSWER: A
57	I suggest ____ a taxi because it's getting late.
	A) taking
	B) to take
	C) take
	ANSWER: A
58	Quale funzione di un antivirus consente di individuare e bloccare software dannosi presenti nel sistema?
	A) La scansione antimalware
	B) La pulizia del disco
	C) L'aggiornamento dei driver
	ANSWER: A
59	Quale servizio consente di archiviare file online e sincronizzarli automaticamente tra più dispositivi?
	A) Il cloud storage
	B) Un NAS locale
	C) Una cartella di rete interna
	ANSWER: A
60	Quale comando permette normalmente di cercare rapidamente una parola o un'espressione all'interno di un documento?
	A) Trova
	B) Sostituisci
	C) Vai a
	ANSWER: A